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„Pace b u n ă ”
(Salut românesc)

După cum la vechii greci de pildă salutul de 
căpătii era legat de noţiunea de bucurie: „Bucu- 
ră-te“, „bucuraţi-vă“ etc., la poporul român ele
mentele care se găsesc mai mult în bineţele sau 
în urările pe care şi le fac fiii săi sínt legate 
îndeosebi de ideea de pace: „Pace bună“, „mergi 
în pace“, „pacea Domnului. . . "  ş. a. m. d.

Acest lucru emană desigur în primul rînd din 
firea paşnică, deschisă, ospitalieră, omenoasă a 
poporului nostru, dar el reprezintă totodată şi 
expresia unei experienţe durereoase, căci, în zbu
ciumatul său trecut, acest popor a simţit de atîtea 
ori urmările nefaste ale războiului, ale jafului, 
ale încercărilor de a fi cotropit. Este destul să 
ne gîndim în această privinţă la cronicarul Miron 
Costin, al cărui scris este străbătut de o profundă 
umbră de durere, provocată de viitoarea sau ne
statornicia vremurilor, ceea ce îl făcea şi pe vred
nicul de pomenire mitropolit Dosoftei să reco
mande cu atîta căldură, în Psaltirea sa în versuri, 
„zidul de pace“ şi „turnuri de frăţie“,

„Că-i mai bună de-npreună 
Viaţa cea frăţească,
Decit arma ce destramă 
Oaste vitejească.“

Iată însă că am ajuns vremuri în care această 
dorinţă obştească de armonie, de colaborare, în
ţelegere şi respect reciproc, de trăire frăţească în
tre oameni şi popoare, exprimată cum nu se poate 
mai cuprinzător în salutul popular de „pace 
bună“, să fie pusă la temelia politicii de stat a 
României de astăzi. Faptul acesta se oglindeşte 
de exemplu în legislaţia ţării noastre, din care emană 
grija pentru cultivarea relaţiilor frăţeşti, de ar
monie, respect şi întrajutorare între toţi cetăţenii 
fără deosebire şi care pedepseşte, după cum ştim, 
încercările ce ar putea să prejudicieze aceste re
laţii, ca de pildă: Şovinismul, huliganismul şi 
orice lezare a demnităţii omeneşti.

Aceste principii apoi, care zidesc o „pace bună“ 
între oameni şi în lume, sínt cultivate de Patru 
noastră şi în relaţiile sale internaţionale. Şi, aşa 
cum grăieşte o zicală „că bine faci, bine găseşti“, 
roadele acestei înţelepte şi sănătoase politici, pe 
care Conducerea noastră de stat o susţine cu per
severenţă şi consecvenţă, le trăim cu toţii an de 
an.

Cîteva date din anul care a trecut sínt cît se 
poate de semnificative în această privinţă.

Manifestîndu-se şi în anul 1973 „ca un factor 
activ — aşa cum scria o importantă publicaţie 
de-a noastră — dinamic al vieţii internaţionale, 
România a adus — prin iniţiativele, propunerile 
şi punctele de vedere proprii, ca şi prin susţinerea 
tuturor ideilor constructive ale altor state — o 
contribuţie remarcabilă la eforturile îndreptate 
spre destindere, reglementarea problemelor liti
gioase, promovarea înţelegerii şi cooperării între 
state şi popoare.

Aşa de exemplu, în ce priveşte Conferinţa pen
tru securitate şi cooperare în Europa, încă de la 
reuniunea pregătitoare de la Helsinki ţara noas
tră a preconizat, între altele, „participarea tuturor 
ţărilor, ca ţări independente şi în condiţii de de
plină egalitate, în afara alianţelor militare“, iar la 
începerea fazei a doua a Conferinţei de la Ge
neva, România a prezentat documentul de lucru 
privind „măsuri care să facă efectivă nerecurge- 
rea la forţă şi la ameninţarea cu forţa în rela
ţiile dintre statele participante la conferinţă“.

Este bine să reţinem de asemenea, că în cadrul 
sesiunii Adunării Generale a Naţiunilor Unite din

toamna anului trecut ţara noastră a elaborat 4 re
zoluţii propri şi a participat, în calitate de coau
toare, la alte 30, ca de exemplu: „Creşterea ro
lului O.N.U. în menţinerea şi consolidarea păcii 
şi securităţii internaţionale, în dezvoltarea colabo
rării între toate naţiunile, în promovarea norme
lor de drept internaţional în relaţiile dintre state“, 
rezoluţie adoptată în unanimitate de Adunarea 
Generală, sau: „Consecinţele economice şi sociale 
ale cursei înarmărilor şi efectele sale profund dău
nătoare asupra păcii şi securităţii în lume“, punct 
adus în preocupările O.N.U. din iniţiativa ţării 
noastre ş. a.

Să nu uităm totodată „Declaraţia guvernului 
român“ din 25 octombrie 1973 în scopul instau
rării păcii în Orientul Apropiat, Mesajele Dom
nului Preşedinte al Consiliului de Stat adresate 
conducătorilor ţărilor arabe implicate în conflic
tul din zona menţionată, vizitele reprezentanţilor 
Domnului Preşedinte al Consiliului de Stat al ţării 
noastre în 13 ţări arabe etc.

Importante sínt apoi întîlrnrile cu caracter in
ternaţional găzduite de ţara- ' oastră, cum a fost 
Conferinţa miniştrilor educaţiei din ţările euro
pene membre ale UNESCO, care a avut loc la 
Bucureşti la sfîrşitul anului trecut, pentru care Ro
mânia a oferit condiţii din „cele mai bune“, cum 
a remarcat directorul general al UNESCO, René 
Maheu, vizitele unor înalţi oaspeţi de peste ho
tare etc.

Cu bogate roade pentru cauza păcii şi pres
tigiul Patriei noastre se înscriu însă cele peste 15 
vizite ale Domnului Nicolae Ceauşescu, Preşedin

tele Consiliului de Stat, întreprinse în anul 1973 
în diferite ţări din Europa, Asia, America, ultima 
reprezentînd vizita din S.U.A., de la începutul 
lunii decembrie 1973, vizită cu adevărat istorică, 
„una dintre cele mai importante şi mai rodnice ac
ţiuni internaţionale ale Republicii Socialiste Ro
mânia, o strălucită manifestare a rolidui construc
tiv al României pe arena mondială“, după cum 
se spune într-un document al conducerii noastre 
de stat, o vizită pe care Domnul Preşedinte al 
Consiliului de Stat o caracteriza în felul ur
mător: „Am dori ca istoria să poată spune: lată 
două popoare — un popor mare, altul mai mic 
— care, în condiţii grele, au ştiut să conlucreze 
şi să contribuie la aşezarea relaţiilor pe o bază 
mai dreaptă şi mai bună“.

Semnificative sínt şi cuvintele de înaltă apre
ciere ale Preşedintelui Statelor Unite, Richard 
Nixon, privitoare la viziunea clară, la perspicaci
tatea politică a Preşedintelui ţării noastre, cînd 
spune: „Distinsul nostru oaspete . . .  dintre toţi 
oamenii de stat din lume, a jucat unul din cele 
mai însemnate roluri ale unui om de stat de pe 
glob, prin faptul că a văzut ansamblul probleme
lor mondiale cu care sîntem confruntaţi. . .  El a 
dat dovadă de înţelepciune şi înţelegere şi a con
tribuit enorm la deschiderea unor dialoguri care, 
altfel, ar fi rămas, poate, închise pentru tot
deauna“.

Toate aceste fapte şi, desigur, încă multe altele 
au fost rezumate sau sintetizate de Domnul Preşe
dinte al Consiliului de Stat, Nicolae Ceauşescu, 
în discursul rostit cu prilejul Anului nou 1974, 
din care încrestăm şi urmtăorul pasaj: „Desfăşu- 
rînd o vastă şi intensă activitate internaţională. 
România şi-a amplificat relaţiile cu celelalte po
poare, a acţionat consecvent pentru afirmarea pe

(Continuare în pag. 2)

Virtutea cumpătării şi a economiei
învăţătura creştină ne arată că pentru dobîn- 

direa mîntuirii, credinciosul trebuie să meargă în 
mod constant pe calea binelui, aşadar să trăiască 
şi să se poarte astfel încît să caute şi să aleagă 
totdeauna binele, dar în acelaşi timp să-l şi în
făptuiască, să-l transpună în viaţa şi faptele sale, 
căci Mîntuitorul ne-a învăţat: „Nu tot cel ce-mi 
zice: Doamne, Doamne, va intra în împărăţia 
cerurilor, ci cel ce face voia Tatălui meu care 
este în ceruri“ (Matei 7, 21), iar Sf. Apostol Pavel 
le scrie filipenilor: „Lucraţi cu frică şi cu cutre
mur la mîntuirea voastră“ (Filip. 2, 12). Deci 
creştinul adevărat trebuie să se străduiască per
manent la săvîrşirea binelui, la aceasta el fiind 
ajutat şi de harul divin. Această activitate con
tinuă şi statornică pe calea împlinirii binelui, iz- 
vorîtă din harul divin şi străduinţa proprie a creş
tinului,, poartă numele de virtute.

Dintre toate virtuţiile, cele mai însemnate sínt 
cele care au ca obiect raporturile creştinului cu 
Dumnezeu, iar acestea sínt: credinţa, nădejdea şi 
dragostea, iar mai mare dintre toate este dragos
tea (I Cor. 13, 13). Tocmai fiindcă aceste virtuţi 
rînduiesc raporturile creştinului cu Dumnezeu, ele 
se numesc virtuţi teologice.

Dar în afară de acestea, sínt alte numeroase 
virtuţi care rînduiesc raporturile noastre cu se
menii noştri, cu societatea, cu noi înşine, care 
poartă numele de virtuţi morale. Astfel de virtuţi 
sínt: înţelepciunea, dreptatea, curajul, cumpătarea, 
veracitatea, fidelitatea, mărinimia, recunoştinţa, 
smerenia, prietenia şi altele. Pentru importanţa 
lor, primele patru: înţelepciunea, dreptatea, cu
rajul şi cumpătarea se numesc cardinale, iar cele

lalte virtuţi morale se numesc derivate. în cele 
ce urmează, voi înfăţişa pe scurt virtutea cumpă
tării şi cea a economiei, care derivă direct din 
cea dintîi. Aceasta, pentru că în zilele noastre 
aceste virtuţi au o importanţă din ce în ce mai 
mare nu numai pentru viaţa creştinilor şi a Bi
sericii, ci şi a omenirii întregi.

Cumpătarea este virtutea menită să disciplineze 
şi să rînduiască purtarea noastră în ce priveşte 
satisfacerea trebuinţelor noastre cu bunuri mai 
ales materiale, în conformitate cu voia lui Dum
nezeu şi scopul omului. Ea are rolul de a modela 
sau de a domoli efectele şi plăcerile fireşti, spre 
a nu degenera în patimi înrobitoare de suflet. 
Astfel, prin cumpătare înţelegem mai ales modera
ţia în mîncare şi băutură, ca şi în satisfacerea 
poftelor şi plăcerilor trupeşti. Dar în acelaşi timp, 
cumpătarea disciplinează şi trebuinţele şi poftele 
sufleteşti, manifestîndu-se ca o virtute care disci
plinează întreagă viaţa creştinului, susţinîndu-i 
sensibilitatea morală.

în vechime, filozoful Aristotel socotea pe bună 
dreptate că virtuţile morale sínt calea de mijloc 
între ceva prea mult şi ceva prea puţin; aşa 
socotea şi cumpătarea, drept calea de mijloc între 
îmbuibare (lăcomie) şi abstinenţă de mîncare şi 
băutură.

Virtutea cumpătării nu este recomandată creşti
nului fiindcă s-ar urmări ca acesta să fie lipsit de 
orice plăcere, căci hrana, băutura şi alte nevoi 
trupeşti corespund unor trebuinţe înnăscute omu
lui, iar plăcerea ce le însoţeşte, cînd sínt satis
făcute, se adaugă acţiunii tocmai spre a se asi-
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arena mondiala a unor principii noi, democratice, 
de egalitate deplină în drepturi şi respect al in
dependenţei şi suveranităţii fiecărei naţiuni, pen
tru crearea unui climat în care toate ţările, indi
ferent de mărimea lor, să poată participa activ la 
soluţionarea problemelor spinoase care confruntă 
omenirea

Acţionînd permanent, în colaborare cu alte 
state, pentru instaurarea în lume a unei „păci 
bune", ţara noastră şi-a dobîndit, după cum am 
mai spus şi cu alte prilejuri, un nume bun pe plan 
internaţional, ceea ce ne bucură, dar ceea ce ne şi 
angajează la un spor de muncă şi responsa
bilitate pe fiecare cetăţean în parte. Astfel tre
buie să ne explicăm faptul că Bucureştiul de pildă 
a fost ales drept gazdă pentru Centrul european 
pentru învăţământul superior, dar mai ales că tot 
la Bucureşti este proiectată să se ţină, în august 
1974, „Conferinţa mondială a populaţiei“, „cea 
mai amplă manifestare sub auspiciile O.N.U.“,
după cum se apreciază încă de pe acum.

*

Vieţuirea în dragoste, în spirit frăţesc şi, deci, 
în pace, este desigur şi o poruncă evanghelică de 
prim ordin. „Trăiţi în pace uriii cu alţii" — spune 
Sf. Scriptură. De aceea, Biserica noastră a spri
jinit şi sprijină cu hotărîre iniţiativele Conducerii 
Patriei noastre, orientate spre instaurarea a cît mai 
mult bine în lume.

gura mai bine satisfacerea lor. Dar ceea ce ur
măreşte cumpătarea este să ne folosim cu măsură 
de bunurile care satisfac aceste trebuinţe şi să nu 
transformăm plăcerea, care însoţeşte satisfacerea 
acestora, din mijloc în scop, adică să nu căutăm 
în aceste funcţiuni naturale numai plăcerea pe 
care ele ne-o procură, devenind astfel robi ai aces
tor plăceri. Astfel, creştinul nu trebuie să mă- 
nînce sau să bea numai pentru plăcerea ce i-o 
procură mîncarea sau băutura, fiindcă în felul 
acesta el devine rob unor patimi. Unde duce lipsa 
de cumpătare, Mîntuitorul ne-a arătat-o prin pa
rabola fiului risipitor (Luca 15, 11—32) şi la 
cumpătare ne îndeamnă şi Sf. Apostol Pavel, cînd 
zice: „Să umblăm cuviincios ca (la lumina) zilei, 
nu în ospeţe şi în beţii, nu în desfrînări şi în fapte 
de ruşine, nu în ceartă şi în pismă, ci îmbrăcaţi-vă 
în Domnul Iisus Hristos şi grija de trup nu o pre
faced în pofte“ (Rom. 13, 13—14). Dealtfel, şi în 
Vechiul Testament se recomandă virtutea cumpă
tării: „Nu fi printre cei ce se îmbată de vin şi 
printre cei ce îşi desfrînează trupul, căci beţivul 
şi desfrînatul sărăcesc“ (Prov. 23, 20—21).

Virtutea cumpătării poate lua diferite forme 
specifice, după domeniile de activitate pe care le 
rînduieşte. Astfel, ea se numeşte sobrietate, cînd 
se referă la mîncări, băuturi sau la poftele tru
peşti; castitate, cînd înfrînează poftele şi plăcerile 
trupeşti, rînduindu-le după legile firii şi după voia 
lui Dumnezeu; modestie, cînd reglementează com
portarea în raport cu semenii noştri; pudoare, 
cînd evită tot ceea ce e ruşinos în îmbrăcăminte, 
vorbe, manifestări etc.

Dar o formă a cumpătării, a cărei valoare so
cială a ieşit în evidenţă nu numai în trecut, ci 
mai ales în zilele noastre, este economia. Prin vir
tutea economiei se înţelege buna, utila şi dreapta 
întrebuinţare a bunurilor materiale, pentru satis
facerea unor trebuinţe importante, cel ce o face 
aceasta ferindu-se de risipă (cheltuire fără rîn- 
duială şi fără rost), cît şi de zgîrcenie şi meschi
nărie. Astfel, se arată posesor al acestei virtuţi cel 
ce, din bunurile sale cîştigate în mod cinstit, îşi 
satisface nevoile lui şi ale familiei, economisind 
însă din aceste bunuri o parte cît de mică spre a 
avea o rezervă pe care s-o poată folosi în caz de 
nevoi neprevăzute, sâu din bunurile economisite 
să poată ajuta pe aproapele său.

Caracterul de virtute al economiei este recu
noscut şi de înţelepciunea populară, concentrată 
în numeroase proverbe din lumea întreagă, ca şi 
de cugetările diferitor filozofi şi învăţaţi. Astfel, 
un vechi proverb rusesc spune: „Economia e mai 
mare ca bogăţia“, iar altul românesc zice: „Uşor 
e de cîştigat, greu e de păstrat“. Un învăţat (H. 
Marion) scrie despre economie: „Economia dacă 
nu are nici o pată, e o virtute, o virtute socială 
îndeosebi; dar este în primul rînd şi o virtute in-

Acest lucru se vădeşte nu numai prin predicile 
pe care preoţii noştri le rostesc din faţa altarelor, 
prin pastoralele Ierarhilor noştri, prin articolele 
din revistele noastre bisericeşti, ci şi prin acţiuni 
directe, cum sínt participarea unor delegaţii bi
sericeşti la o seamă de întîlniri cu caracter inter
naţional, ndizitarea Bisericii noastre de către înalţi 
oaspeţi de peste hotare, precum şi vizitarea unor 
Biserici de peste hotare de către delegaţii ale Bi
sericii Ortodoxe Române, unele fiind conduse chiar 
de P. F. Părinte Patriarh Justinian ş. a.

în acest context se înscrie şi tema conferinţei 
de orientare a preoţilor din luna noiembrie 1973, 
care a fost intitulată: „Acţiuni şi realizări pentru 
pacea, colaborarea şi prietenia dintre popoare în 
ultimii doi ani (1972—1973). Contribuţia Biseri
cilor creştine şi organizaţiilor creştine mondiale 
pentru promovarea lor".

încheiem această scurtă expunere, care are 
menirea de a ne întări în dragostea noastră de se
meni, de dreptate şi de tot ce poate consolida „pacea 
bună" între oameni, cu frumoasa rugăciune pe 
care preoţii noştri o rostesc la fiecare Sf. Litur
ghie: „Dă lor — Conducătorilor Patriei — 
Doamne, paşnică ocîrmuire, ca şi noi, întru li
niştea lor, viaţă paşnică şi netulburată să trăim, în 
toată cucernidia şi curăţia."

T. R.

dividuaulă. într-adevăr, acel care economiseşte se 
lipseşte de una şi de alta, se stăpîneşte ,se opreşte 
în faţa povîrnişului plăcerilor fără măsură; face 
astfel un act de prevedere şi de tărie sufletească“. 
Pe de altă parte, atît Sf. Scriptură a Vechiului 
Testament, cît şi a Noului Testament laudă eco
nomia şi condamnă risipa: „Ascultă fiule, în toate 
lucrurile tale fii chibzuit şi toată neputinţa nu te 
va întîmpina“ (Is. Sir. 31, 26), iar Sf. Apostol 
Pavel, îndemnînd pe credincioşii din Corint să 
contribuie la o colectă pentru săracii din Ieru
salim, le scrie acestora: „In ceasul de acum, priso
sinţa (economia) voastră să împlinească lipsa ace
lora, pentru ca şi prisosinţa lor (în cele spiri
tuale) să împlinească lipsa voastră, spre a fi po
trivire, precum este scris: Celui cu mult nu i-a 
prsosit, iar celui sărac nu i-a lipsit“ (II Cor, 8, 
14—15).

Dar virtutea economiei ne-o recomandă însăşi 
cugetarea sănătoasă, ca leac împotriva risipei, de
oarece omul nu e bine să se lase descoperit în 
nici o împrejurare, ca să ajungă în lipsă, prin 
cheltuieli peste măsură. Căci oare cîte exemple 
nu sínt asemănătoare celui din pilda fiului risi
pitor, despre oameni bogaţi, care prin risipă au 
ajuns la cea mai neagră mizerie? De aceea, înţe
lepciunea şi prevederea — virtuţi ale intelectului 
— îndeamnă totdeauna la economie, deoarece ni
meni nu poate şti ce va aduce ziua de mîine pen
tru fiecare (pagube, boli, moarte etc). De aceea, 
omul prevăzător dovedeşte că e înţelept, deoarece 
nu-şi cheltuieşte bunurile sale fără rost, ci le dă 
o întrebuinţare îngăduită de legile morale, dar 
în acelaşi timp nu uită să economisească o cît de 
mică parte din ele.

De altfel, Sfinţii Părinţi, vorbind despre vir
tutea economiei, arată că între alte rosturi pe 
care le are postul este şi acela al economiei, de
oarece prin consumare de mîncare mai puţină şi 
mai ieftină, se pot economisi bunuri cu care se 
pot face fapte de milostenie.

Cum am mai amintit, virtutea economiei are şi 
un rol social, căci cel ce economiseşte o parte din 
bunurile sale nu o face aceasta numai pentru sa
tisfacerea nevoilor sale sau ale familiei sale, ci şi 
pentru a ajuta pe semeni, societatea şi statul în 
care trăieşte. în ţara noastă, acest ajutor se ex
primă prin faptul că toţi cetăţenii care îşi depun 
economiile la C.E.C. ajută pe această cale şi statul 
nostru, care poate utiliza aceşti bani în conformi
tate cu nevoile sale, dar în acelaşi timp e şi în 
folosul lor personal, deoarece pentru banii depuşi 
primesc o dobîndă substanţială.

Noi cei de astăzi ne putem da seama mai bine 
de importanţa şi valoarea socială a virtuţii eco
nomiei, deoarece de cîteva săptămîni s-a dat un 
semnal de alarmă pe plan mondial, spre a se face

Pe urmele samarineanului
milostiv

Una din cele mai cunoscute pilde rostite de 
Mîntuitorul Hristos este Pilda samarineanului 
milostiv. în această pildă, — cuprinsă în Sfînta 
Evanghelie de la Luca (10, 30—37), — este vorba 
de un călător, pe care l-au împresurat tîlharii, 
l-au jefuit şi l-au rănit lăsîndu-1 aproape mort, 
pe drumul ce duce de la Ierusalim la Ierihon. Pe 
lîngă acest călător, în neputinţă, a trecut mai 
întîi un preot al V. Testament, apoi un levit, 
dar şi unul şi celălalt s-au mulţumit doar să se 
uite la el şi şi-au văzut de drum. în dreptul celui
rănit de tîlhari a ajuns apoi un samarinean.
Acesta, văzînd pe necunoscutul care avea tre
buinţă de ajutor, s-a simţit îndemnat să-l ajute.

Cuprins de milă, samarineanul, cel cu suflet 
mare, a mers la cel căzut între tîlhari, „i-a legat 
rănile, turnînd pe ele untdelemn şi vin“. Era pri
mul ajutor, pe care înţelegerea frăţească şi mila 
îl puteau da unui om care avea trebuinţă de aju
tor, unui om a cărui viaţă atîrna de ajutorul
altora. Omul avea trebuinţă de îngrijire. Pînă la 
înzdrăvenire, el mai avea nevoie de ajutor străin. 
Acest ajutor i se putea da la un loc de popas, la 
o casă de oaspeţi, la han. înţelegînd aceasta, sa
marineanul cel vrednic de pomenire l-a pus pe 
călătorul străin pe animalul ce, pînă atunci, îi 
slujea lui ca mijloc de călătorie şi l-a dus la o 
casă de oaspeţi. Ajunşi acolo, omul cu inimă plină 
de milostivire „i-a purtat de grijă“ călătorului su
ferind.

Casa de oaspeţi, la care se opriseră, nu era 
pentru samarinean ţinta călătoriei lui, ci era doar 
un loc de trecere, un loc de popas. El trebuia să 
meargă mai departe. De acum, nu era singur. 
Din clipa în care dăduse cu ochii de cel rănit de 
tîlhari, el nu mai era singur pe drum. Mila şi 
iubirea îi cîştigaseră un tovarăş. Bunătatea îl 
făcuse slujitor. Dăduse ceva din ceea ce avea la 
el, cînd legase rănile călătorului turnînd pe ele 
untdelemn şi vin. Dăduse ceva din puterea şi 
odihna sa, cînd, în locul său, îl aşeză pe bolnav 
pe animalul de călătorie şi-l transportă la casa 
de oaspeţi.

Şi-a arătat rîvna faţă de binele, de însănăto
şirea călătorului rănit, şi în aceea că, ajunşi la 
casa de oaspeţi, i-a purtat de grijă. Putea să se 
mulţumească cu atît. Ar fi putut zice: Am făcut 
destul. Să mai facă şi alţii. Samarineanul însă era 
purtat de alte gînduri. El nu se uita la cei ce n-au 
făcut nimic. Nu socotea că a făcut mult, cu ceea ce 
făcuse pînă în clipa de faţă. Privirea lui era îndrep
tată spre viitor. El nu putea să mai rămînă să-l 
îngrijească mai departe, dar voia să-l ştie asigurat, 
voia să-l ştie în seama altora. Ca să-i intereseze 
pe cei rămaşi acolo, în ajutorarea călătorului su
ferind, „a doua zi, la plecare, scoţînd doi dinari, 
i-a dat gazdei şi i-a zis: Ai grijă de el şi ce vei 
mai cheltui, eu cînd mă voi întoarce, îţi voi da 
înapoi“.

Cu aceasta se încheie lucrarea milei, lucrarea 
milostivirii, lucrarea iubirii frăţeşti a unui sama
rinean călător, pe care Domnul EIristos l-a dat 
ca pildă unui învăţător de lege, care voia să aibă 
răspuns la întrebarea: „Cine este aproapele meu?“

Pentru samarineanul milostiv, omul pe care l-a 
găsit în drum, deşi necunoscut de mai înainte, a 
fost omul de lîngă el, aproapele lui. Mila şi iu
birea au pus în lucrare puterea de ajutorare a 
samarineanului. Untdelemn şi vin şi doi dinari a 
dat samarineanul din averea lui. Toate acestea 
le-a făcut, pentru că „i s-a făcut milă de el“. 
A înţeles-o aceasta şi învăţătorul de lege, pentru 
care Domnul Hristos a rostit pilda samarineanu- 

(Continuare în pag. 4)

economie de combustibil şi de energie electrică, 
deoarece dacă consumul acestor bunuri va merge 
în acelaşi ritm, toate statele — deci omenirea în
treagă — sínt ameninţate să ajungă la o lipsă 
gravă a acestora. în acest sens, şi Conducerea 
noastră de Stat, în ultima sesiune a Marii Adunări 
Naţionale, a adoptat legi în această privinţă, ra- 
ţionalizînd consumul acestor bunuri atît în între
prinderi şi instituţii, cît şi pentru nevoile perso
nale ale cetăţenilor.

Conducerea Bisericii noastre — prin ierarhii şi 
preoţii ei — îşi face astăzi o plăcută şi patriotică 
datorie, îndemnînd pe credincioşii săi să dea do
vadă de virtutea economiei mai ales astăzi, şi 
aceasta îndeosebi în privinţa consumului de com
bustibil şi lumină, respectînd întru toate dispo
ziţiile Conducerii noastre de Stat.

Virtutea cumpătării şi a economiei
(Urmare din pag. 1)

I. Zăgrean
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George Macovescu: „ G h ö O r g h e  L â Z ă r ”
Prestigioasa editură „Albatros“ ne-a oferit, spre 

sfîrşitul anului încheiat, o carte valoroasă cu larg 
ecou la publicul cititor, dornic să cunoască tre
cutul bogat al poporului nostru. Este vorba despre 
una din cele mai complete monografii asupra ma
relui dascăl din Avrig Gheorghe Lazăr, ilustru în
temeietor al primei şcoli superioare în limba ro
mână din Ţara Românească. Lucrarea aparţine lui 
George Macovescu.

Cartea cuprinde şase capitole care curg unul 
din altul, aşa îneît cititorul are în faţă o oglindă 
fidelă a personalităţii lui Gheorghe Lazăr, scrisă 
într-un stil curat, accesibil tuturor cititorilor.

în primul capitol, intitulat: „Născut în vremuri 
de furtună“, autorul ne redă momente din bio
grafia lui Gheorghe Lazăr, copilăria lui la Avrig, 
originea lui de fiu al unui ţăran liber, fiindcă 
Avrigul nu era un sat de iobagi.

Asupra datei de naştere a celui de-al cincilea 
copil al familiei Lăzăroaie — Gheorghe-Eustaţie — 
au existat la început controverse, după cum pre
cizează şi autorul. Cea mai sigură este însă aceea 
a lui Avram Sădeanu din lucrarea sa: „Date noi 
despre Gheorghe Lazăr“, luată după protocolul 
morţilor din satul Avrig, care atestă că „teologul
E. Georgie Lazăr din Avrig a fost în septem
brie 17, 1823, cînd muri, de 44 ani, trei luni şi 
12 zile“. Deci data naşterii este 5 iunie 1779.

Au existat controverse şi în ceea ce priveşte în
treţinerea la şcolile înalte de la Cluj, Sibiu şi 
Viena a marelui dascăl. Pînă şi elevii lui cei mai 
apropiaţi, ca I. Eliade Rădulescu şi Peţrache Poe- 
naru, susţineau că la mijloc ar fi ajutorul bănesc 
acordat prin „generozitatea“ baronului înnobilat de 
Maria Teresia, Samuel von Brukenthal — guver
natorul Transilvaniei. Adevărul s-a stabilit însă 
cu temeinicie ajungîndu-se la concluziile specifi
cate în cartea pe care o prezentăm şi anume că 
nici Brukenthal, nici Curtea imperială de la 
Viena nu l-au ajutat pe Gheorghe Lazăr să-şi 
facă studiile. Chiar tatăl său a fost bun gos
podar, apoi cumnatul său preotul Ion Racotă fu
git de la Paloşul de pe Tîrnave, unde a avut 
un conflict cu un feudal, l-a putut ajuta. Dar mai 
presus de toate a fost ajutorul dat de Biserica 
noastră ortodoxă transilvăneană. în lucrarea sa 
despre Gheorghe Lazăr, Avram Sădeanu afir
mă . . . “ cel dintîi act găsit despre Lazăr, raportul 
cancelariei aulice transilvane din 16 mai 1806 
dovedeşte că Lazăr în Viena n-a studiat cu banii 
baronului Brukenthal, ci cu bani româneşti, cu 
bani din fondul sidoxial al diecezei gr. ort. ro
mâne din Sibiu . . . “

în capitolul: „Drumul spre lumină“ autorul se 
ocupă de studiile făcute de Gheorghe Lazăr la 
liceul piariştilor din Cluj, apoi la Sibiu (şcoala 
din sat terminînd-o destul <jle tîrziu) şi în sfîrşit 
cele universitare la Viena, tocmai în timpul ocu
paţiei napoleoniene. Acestea — ultimele — au 
fost multilaterale; de la teologie, filozofie, reto
rică, pînă la inginerie etc. (fizico-matematice, to
pografice).

în următoarele 2 capitole se tratează despre 
Gheorghe Lazăr „Om al ideilor noi“ ce cuprinse- 
seră toată Europa, „Rodul muncii şi al hotărîrii“ 
ş. a. m. d.

în primăvara lui 1811, Lazăr s-a întors acasă, 
la Sibiu, unde a fost numit profesor la seminarul 
ortodox, apoi şi arhidiacon. în această calitate el 
era de principiul că „preotul este facla ce trebuie 
să lumineze pe om în toate căile sale; la el aler
găm să ne aline durerile sufleteşti; el trebuie să 
ne îndulcească amărăciunile vieţii din lumea 
aceasta. . . “ Şi vorbea sus şi tare despre „liber
tatea poporului, despre dreptul ca poporul să-şi 
aleagă pe reprezentanţii lui, despre necesitatea 
luminării maselor prin şcoală şi cultură“.

De aceea devenise suspect şi este urmărit de 
autorităţile imperiale. Astfel că în aceste condiţii

Concert de colinde
Duminica, 23 decembrie 1973, a avut loc la 

palatul patriarhal din Bucureşti tradiţionalul con
cert de colinde, cu prilejul Naşterii Mîntuitorului 
Hr is tos. P. F. Părinte Patriarh Justinian, în cali
tate de gazdă, însoţit de P. S. Episcop Antonie 
Ploieşteanul, vicar patriarhal, şi de P. S. Roman 
lalomiţeanul Episcop-vicar al Arhiepiscopiei Bucu
reştilor, a avut ca oaspeţi pe Eminenţa Sa Epis
copul John de Gibraltar (Anglia), pe ambasado
rul Angliei Dl Dereck Rosslyn Aslie cu soţia, 
însoţit de membri ai Ambasadei, pe însărcinatul 
cu afaceri a. i. al S.U.A., Dl Robert J. Martins 
cu soţia şi membri ai Ambasadei, pe ambasadorul 
Greciei, Dl Aristote Phrydas cu d-na şi membri 
ai Ambasadei, pe Dl Ökimoto, prim-secretar al 
Ambasadei Japoniei la Bucureşti, pe pr. arhim.
2. Baronian, vicarul Episcopiei Armene din Bucu
reşti, consilieri patriarhali şi eparhiali, profesori 
de Teologie, reprezentanţi ai presei centrale bise
riceşti, preoţi şi credincioşi.

A fost prezent Dl Gheorghe Nenciu, vicepre
şedintele Departamentului Cultelor, cu soţia.

Corurile bisericilor „Domniţa Bălaşa“ — dirijor 
Stefan Mureşan, „Sf. Spiridon“ — dirijor Leonida 
Simulescu şi Corala Patriarhiei Române — diri-

nu mai putea rămîne la Sibiu şi pleacă la Braşov 
unde se angajează ca profesor al copiilor boeroai- 
cei muntene Bărcănescu (în primăvara anului 
1816) cu care trece munţii la Bucureşti, unde 
avea să devină ctitor al şcolii superioare, în limba 
română de la Sf. Sava.

Ca om al ideilor noi şi ca luptător pentru drep
turile poporului, Gheorghe Lazăr nu putea lipsi 
din viitoarea răscoalei de la 1821 a lui Tudor 
Vladimirescu care, trecînd cu pandurii lui din 
Oltenia în Muntenia, a cuprins sufletele maselor 
largi populare. Contribuţia marelui dascăl la 
aceasta a fost extraordinară, ea fiind cunoscută 
mai bine în ultimii ani. Eşecul răscoalei, prin 
trădarea boierimii, îi provoacă lui Lazăr amără
ciune şi o puternică dezamăgire, stare care-i sleieşte 
forţele şi-l îmbolnăveşte, ce-1 determină să revină 
în satul său natal, Avrigul. La 19 iunie 1823 este 
luat cu căruţa de către fratele său loan şi adus 
acasă, parcurgînd drumul Piteştiului şi Valea Ol
tului, împreună cu 300 cărţi dintre care au mai 
rămas pînă la urmă 70 exemplare. Iar la 17 sep
tembrie acelaşi an a decedat.

Aşa s-a stins din viaţă, ca o făclie ce a luminat 
puternic, marele dascăl Gheorghe Lazăr, cum re
zultă şi din cartea pe care am prezentat-o şi care 
este bine să nu lipsească din bibliotecile parohii
lor noastre.

N. D. Găvozdea

la palatul patriarhal
jată de prof. N . Lungu şi pr. 1. Cîrstoiu, au 
prezentat un concert de colinde în bună parte 
inedite.

La sfîrşit, P. F. Părinte Patriarh Justinian, 
după ce a împărţit personal membrilor celor 3 
coruri tradiţionalele daruri de Crăciun, s-a adresat 
oaspeţilor străini spunînd, între altele: „Iubiţi 
oaspeţi. Vă mulţumesc pentru răspunsul la invi
taţia Noastră de a asista la concertul de colinde 
de la palatul patriarhal. S-au executat astăzi 24 
imne religioase legate de sărbătorile Naşterii 
Domnului. O mare parte dintre acestea sínt în 
primă audiţie. Este un obicei al nostru, vechi de 
25 ani, ca cu prilejul acestui concert, deveriit tra
diţional, să se execute o serie de colinde în primă 
audiţie.

Acei credincioşi care n-au putut să le asculte 
aici le vor asculta in fiecare sărbătoare pînă la 
7 ianuarie în bisericile respective.

Vă mulţumesc încă o dată pentru participare 
şi vă urez la toţi sănătate, fericire şi realizarea 
tuturor dorinţelor în noul an 1974. Vă bine- 
cuvîntez în numele Domnului.“

Cezar Vasiliu

Sfînta Liturghie arhierească la Blaj
George Macovescu precizează (pag. 30) că 

„Lazăr s-a adresat singurei instituţii care putea şi 
era interesată să-l ajute, biserica ortodoxă. . . “ 
care l-a şi ajutat.

„în 1806 — scrie mai departe autorul — i s-a 
acordat lui Gheorghe Lazăr o bursă anuală de 
două sute de fiorini, pentru învăţarea studiilor 
teologice, cu obligaţia ca după absolvire să-i in
struiască pe candidaţii la preoţie în ştiinţele de 
lipsă pentru păstorire şi ocuparea oficiului preo
ţesc şi a presta şi alte servicii la consistorul de 
ritul neunit“ (ortodox).

Astfel că nu în zadar George Macovescu ac
centuează la pag. 12: „Să presupunem că voia 
să înşele ţărănimea română cu „generozitatea“ lui. 
Atunci de ce luteranul Brukenthal l-ar fi trimis 
pe ortodoxul Lazăr la şcolile catolice din Cluj şi 
Viena şi nu la şcoli luterane?“

Ca să întărească acest adevăr, autorul scrie în 
altă parte a monografiei: „Cu toate că se afla 
într-o situaţie de inferioritate (în Transilvania sub 
raport material, n. n.) faţă de biserica unită spri
jinită de Vatican, biserica ortodoxă s-a străduit 
să scoată intelectuali din rîndurile românilor, in
telectuali care să lupte pentru poziţiile ei şi a 
reuşit în bună parte.“

Dînd curs unei rînduieli, devenită tradiţie de 
la instalarea Arhipăstorului nostru în fruntea 
Arhiepiscopiei de Alba Iulia şi Sibiu, î. P. S. Mi
tropolit Nicolae al Ardealului împreună cu P. S. 
Episcop-vicar Emilian Răşinăreanul au slujit, Du
minică, 30 decembrie 1973, Sf. Liturghie arhie
rească în catedrala Sf. Treime din Blaj.

însoţiţi de la Sibiu de P. C. vicar Tr. Belaşcu, 
P. C. cons. Gh. Papuc, P. C. prof. Gh. Şoima şi 
P. C. arhid. I. Bolog, înalţii Ierarhi au fost în- 
tîmpinaţi, la intrarea în catedrală, cu un cuvînt 
de „bun venit“, rostit de P. C. prot. L. Silveşan 
(Aiud), la care a răspuns î. P. S. Mitropolit 
Nicolae.

La momentele cuvenite a fost hirotonit întru 
preot C. diacon Gh. Şanta pentru parohia Le- 
chinţa (prot. Luduş), iar întru diacon tînărul teo
log N. Oprean. La priceasnă, un grup de credin
cioase din parohia Blaj—Tiur au interpretat cu 
multă simţire creştinească un mănunchi din fru
moasele noastre colinde.

Plecînd de la cuvintele Sf. Apostol Pavel: 
„Acum rămîn acestea trei: Credinţa, nădejdea şi 
dragostea...“ (I Cor. 13, 13), P. C. pr. A.Teodo- 
rescu, parohul local, a rostit, la sfîrşitul Sf. Litur
ghii, un cuvînt de învăţătură, arătînd importanţa

dragostei pentru viaţa noastră creştină şi subliniind 
totodată că în numele acestei dragoste se află 
î. P. S. Mitropolit Nicolae al Ardealului, îm
preună cu însoţitorii, în mijlocul credincioşilor 
din Blaj.

în numele acestor credincioşi, care au umplut 
marea catedrală blăjană, P. C. Sa salută prezenţa 
Ierarhilor de la Sibiu, veniţi să-şi viziteze cre
dincioşii din istorica cetate a Blajului.

A vorbit apoi P. C. vicar Tr. Belaşcu, care 
face un scurt bilanţ al anului care se încheie şi 
aruncă o privire de ansamblu asupra perspective
lor anului care începe, perspective bune, care sínt 
cît se poate de promiţătoare pentru Biserica şi 
ţara noastră.

P. C. Sa subliniază de asemenea ziditoarea 
frumuseţe a faptului cînd fraţii de aceeaşi limbă 
şi obîrşie sínt împreună sub cupola luminoasă a 
aceleaşi credinţe ortodoxe străbune, precum şi im
portanţa Sf. Liturghii arhiereşti care s-a săvîrşit, 
cu care prilej credincioşii au putut vedea două 
hirotoniri, una de preot şi alta de diacon.

în continuare a vorbit P. S. Episcop-vicar 
Emilian, care exprimă simţămintele de înălţare

(Continuare în pag. 4)
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Gînduri la Intîmpinarea Domnului
în ziua a doua din luna februarie prăznuim 

întâmpinarea Domnului.
Trecuseră patruzeci de zile de la naşterea Dom

nului Iisus Hristos. Pruncul din Nazaret creştea 
sub zîmbetul Sf. Fecioare Maria. Lemnarul Iosif 
îşi lăsa barda şi ciocanul pe masa de lucru şi 
poposea din cînd în cînd lingă leagănul care sus
ţinea în scutecele prunciei pe Mîntuitorul lumii.

Dar, la acest soroc, o rînduială trebuia împli
nită. Legea evreiască cerea ca primul născut de 
parte bărbătească să fie închinat Domnului la 
templul din Ierusalim. Şi rînduiala a fost împli
nită. Calea lungă a fost călcată de dreptul Iosif 
şi Sf. Fecioară Maria. Dreptul Simeon a primit 
în braţe la templu pe Pruncul Iisus, rugîndu-se şi 
lăudînd pe Dumnezeu: „Acum slobozeşte pe robul 
Tău, Stăpîne, . . .  că văzură ochii mei mîntuirea 
Ta, pe care ai găsit-o înaintea feţei tuturor po
poarelor . . . “ (Luca 2, 29—31).

Pe temelia acestei mărturisiri de sinaxar, cîteva 
gînduri luminează mintea noastră:

Dreptul Iosif şi-a părăsit îndeletnicirea meşte
şugului său de lemnar; a lăsat în Nazaret cîştigul 
meseriei sale ca să împlinească legea Domnului.

în 8 februarie, Biserica Ortodoxă face pome
nirea sfîntului prooroc Zaharia, unul din cei 12 
profeţi scriitori mici ai Vechiului Testament.

Numele „Zaharia", în evreeşte „Zecharia", în
seamnă „Domnul îl aminteşte pe el" şi îl mai în- 
tîlnim în Sfînta Scriptură (II Cronici 24, 20—21). 
De asemenea tatăl Sfîntului loan Botezătorul 
purta acest nume (Luca 1, 5).

Prorocul Zaharia era de neam preoţesc. Ca şi 
profetul Agheu s-a născut în timpul captivităţii 
persane şi a început activitatea de profet în jurul 
anului 520 î. Hr. sub împăratul Darius, în anul 
al doilea al împărăţiei sale. Aşa se explică faptul 
că în activitatea lui se resimt pregnant stările de 
lucru din acel timp, nădejdea în eliberarea din 
captivitate, cu condiţia ca obştea să se străduiască 
să ducă o viaţă cinstită şi curată, după voia lui 
Dumnezeu, care îi poartă de grijă. Semnificative 
sínt în această privinţă cuvintele profetului: „în- 
toarceţi-vă din căile voastre cele rele şi de la 
faptele voastre cele rele" (Zah. 1, 2—6). De la 
el ne-a rămas o carte, care cuprinde 14 capitole şi 
tratează aspecte religioase şi sociale din acea epocă. 
De asemenea ea cuprinde şi cîteva profeţii me
sianice.

Mai întîi se vorbeşte despre atotputernicia di
vină manifestată prin cele 8 viziuni care cuprind 
acţiuni în legătură cu Ierusalimul, arhiereul Iosua 
şi principele Zorobabel.

Recunoscător puterii divine care poartă de grijă 
tuturor oamenilor profetul îndeamnă pe contem
porani să se roage Domnului zicînd: „Cereţi de 
la Domnul ploaie la vreme, ploaie timpurie şi 
tîrzie ! Domnul scoate fulgerile şi trimite ploaie; 
El dă omului pîinea şi dobitoacelor iarba" (10, 1).

Deoarece Dumnezeu iubeşte „pe cei ce umblă 
pe căile Lui şi păzesc poruncile Sale" (3, 7), El 
este acela care „într-o singură zi va îndepărta 
nedreptatea din ţară" (3, 9) şi va crea un climat 
de pace fiecare om „putînd invita pe aproapele 
său sub viţa şi smochinul său (3, 10), ospitalitate 
care indică stare de încredere, libertate şi linişte. 
De aceea evreii din exil care se pregătesc pentru 
a primi şi ajunge la vremurile cele bune, şi atît 
de dorite, trebuie să pună accentul în trăirea lor

Prin aceasta el arată că împlinirea legii este da
toria cea mai sfîntă, datorie ce se cere luată în 
seamă mai înainte de alte preocupări.

Sfînta Fecioară Maria a simţit în inima sa 
chemarea şi a plecat spre templul din Ierusalim. 
Nu s-a temut de lungimea drumului din nord 
pînă în sudul ţării sfinte. Ea trebuia să ducă 
jertfă „o pereche de turturele sau doi pui de po
rumbel". Trebuia să inaugureze rînduiala mamelor 
creştine de azi, mame care merg la patruzeci de 
zile după naştere cu pruncul la biserică pentru 
închinare.

Dreptul Simeon s-a bucurat din toată inima şi 
l-a numit pe Domnul Iisus Hristos: „Mîntuirea 
tuturor popoarelor", mîntűire care stă şi înaintea 
feţei noastre. Această mîntuire se descoperă din 
paginile Sf. Evanghelii, rodeşte în livada faptelor 
bune prin trăire morală şi se laudă în sfintele 
noastre biserici prin rînduieli de cult divin. Mîn
tuirea poate fi întîmpinată şi de noi, aşa cum a 
fost întîmpinată de dreptul Simeon.

Aceste gînduri, puse la inimă, ne pot fi de folos 
la Intîmpinarea Domnului.

Pr. I. Buta

nu pe postul formal, căci altceva ne cere Dom
nul: „Faceţi dreptate adevărată şi purtaţi-vă fie
care cu bunătate şi îndurare faţă de fratele său; 
Nu apăsaţi pe văduvă, pe orfani, pe străini şi pe 
cel sărman şi nimeni să nu pună la cale fărădelegi 
în inima lui împotriva fratelui său !“ (7, 9—10).

Dacă vor face astfel vor ajunge în Ierusalim 
care va fi populat ca odinioară (8, 4—5), iar 
celelalte popoare vor cerceta cetatea Domnului 
(8, 20—22). Ajunşi într-o astfel de stare, conduita 
celor întorşi din exil se va îmbunătăţi şi mai mult 
deoarece „orice furt va fi nimicit şi orice om care 
jură strîmb va fi pierdut" (5, 3), iar cei drepţi 
au poruncă de la Domnul: „Iubiţi adevărul şi 
pacea" (8, 19) şi „să nu cugetaţi unul împotriva 
altuia şi jurămîntul strîmb să nu-1 iubiţi, căci 
toate acestea le urăsc" (8, 17).

Pentru noi, credincioşii de astăzi, profetul Za
haria este important cu deosebire pentru profeţiile 
mesianice pe care ni le-a lăsat şi care s-au îm
plinit întocmai în persoana şi activitatea Mîntui
torul ui Hristos:

1. Intrarea solemnă a Domnului în Ierusalim 
(9, 9) relatată pe larg de toate cele patru Evan
ghelii ca împlinire a acestei profeţii (Matei 21, 
1—11; Marcu 11, 1—11; Luca 19, 29—38; loan 
12, 12—18).

2. Vindecarea pe 30 de arginţi şi cumpărarea 
cu ei a ţarinii Olarului (11, 12—13) relatate nu
mai de evanghelistul Matei (26, 14—16 şi 27, 
3 -7 ) .

3. Mîntuitorul prezice împrăştierea ucenicilor 
Săi: „Bate-voi păstorul şi se vor risipi oile" (Ma
tei 26, 31), citind pe profetul Zaharia (13, 7).

Pentru toate aceste motive, profetul Zaharia 
este cinstit de noi ca profet mesianic, dar şi ca 
unul care a ţinut trează flacăra credinţei în Dum
nezeul cel adevărat, ameninţînd pe cei răi şi pe 
cei care îmbrăţişau politeismul, mîngîind pe cei 
buni cu speranţa în venirea timpurilor mesianice, 
caracterizate prin o credinţă adevărată prin mani
festări de pace, dreptate şi iubire faţă de semeni, 
împlinirea poruncilor şi supunere faţă de voia lui 
Dumnezeu.

Pr. T. Burcuş

Pe urmele samarineanului 
milostiv

(Urmare din pag. 2)

lui milostiv şi pe care El l-a întrebat: Care din 
aceşti trei (preotul, levitul sau samarineanul ţi se 
pare că a fost aproapele celui ce a fost căzut 
între tîlhari? (Luca 10, 36). învăţătorul de lege 
a răspuns: „Cel care a avut milă de el." „Atunci 
Iisus i-a zis: Du-te şi fă şi tu la fel."

Cuvintele: „Du-te şi fă şi tu la fel" — cuvinte 
cu care Fiul lui Dumnezeu încheie convorbirea 
cu învăţătorul de lege care voia să ştie cum se 
ajunge la viaţa veşnică — arată că samarineanul 
milostiv trebuie să fie urmat de către toţi aceia 
care vreau să intre în viaţa veşnică. „Fă şi tu 
la fel" înseamnă: Fii milostiv, să ai înţelegere, să 
dai ceva din ceea ce ai mai mult ca altul. „Fă 
şi tu la fel" ca samarineanul, înseamnă: Nu te 
mulţumi niciodată cu puţinul pe care l-ai făcut, 
mai ales cînd mai trebuie ceva de adăugat. „Fă 
şi tu la fel", vrea să mai spună: Un lucru în
ceput du-1 pînă la capăt, fii preocupat de binele 
altuia, nu te mulţumi numai cu simple teorii, cu 
intenţii şi cu gînduri bune, ci pe acestea împli- 
neşte-le cu fapta, bineştiind că „împărăţia lui 
Dumnezeu nu stă în vorbe, ci în fapte" (I Cor. 
4, 20).

Prin fiecare faptă de ajutorare, ca şi prin toate 
la un loc samarineanul milostiv vrea să ne spună 
şi ne spune de fapt: „Să nu iubim cu vorba, 
numai din gură, ci şi cu fapta, şi cu adevărul" 
(loan 3, 18). El era convins că celor goi şi lipsiţi 
nu-i destul să le zici „mergeţi în pace ! încăl- 
ziţi-vă şi vă săturaţi“, ci trebuie să le dai cele 
de trebuinţă (Cf. Iacob 2, 15—16). Aceasta a şi 
făcut-o samarineanul pe care noi sîntem datori 
să-l urmăm. El a ajutat cu fapta.

Mergem pe urmele samarineanului milostiv, fa
cem ca el, numai dacă avem în suflet milă, în
ţelegere şi iubire, dacă ajutăm cu fapta, dacă nu 
ne oprim la începutul unui lucru bun, ci ne silim 
să ducem lucrul nostru pînă la capăt. Facem şi 
noi „la fel“ ca el, dacă jertfim ceva din avutul 
şi puterea noastră, din odihna noastră şi dacă 
avem rîvnă pentru binele celor ce au trebuinţă 
de ajutorul nostru.

E însemnat să observăm că lucrarea samarinea
nului — deşi foarte importantă pentru cel pe 
care l-a ajutat — este de fapt o lucrare de în
cepător în împlinirea binelui. Untdelemnul, vinul, 
cei doi dinari, samarineanul le-a dat din ceea ce 
îi prisosea. Cîteva ceasuri de osteneală, o noapte 
de îngrijire. Iată ce a dat samarineanul din odihna 
şi puterea lui. Puţinul pe care l-a dat samarinea
nul milostiv a însemnat, însă, pentru omul ajutat, 
cealaltă vreme a vieţii lui. Prisosul samarineanului 
a împlinit lipsa călătorului.

Cînd Domnul Hristos a zis către învăţătorul 
de lege: „Fă şi tu la fel“ ca samarineanul milos
tiv, l-a îndatorat să dea ceva din prisosul său: 
Din avutul, din puterea, din odihna, din vremea 
pe care o are, ca să fie de folos celor ce au 
trebuinţă de ajutor.

Acelaşi lucru ni-1 spune Mîntuitorul şi nouă, 
fiecăruia: „Mergi de fă şi tu la fel“, adică: 
„Iubeşte cu fapta şi cu adevărul.“

Ierod. Teofil Părăianu

Prorocul Zaharia

Sfînta Liturghie arhierească la Blaj
(Urmare din

sufletească în care se găseşte, aflîndu-se, în cali
tatea pe care o are, pentru prima dată în această 
catedrală.

P. S. Sa reliefează totodată faptul că, după sute 
de ani de lupte şi jertfe, poporul nostru trăieşte 
zile de prosperitate multiplă, ceea ce reclamă din 
partea noastră să trăim în unitate de simţire, de 
credinţă, de muncă etc. Mulţumeşte colindătorilor, 
care ne-au dus din nou cu gîndul la Naşterea 
Domnului, la Fecioara Maria, la obiceiurile noas
tre străbune, pe care se cuvine să le păstrăm.
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Cuvînt de învăţătură a rostit în încheiere 
I. P. S. Mitropolit Nicolae, care a spus, între al
tele, că „pentru noi este o mare bucurie ca în 
fiecare an să venim de Crăciun aici la Blaj, să 
colindăm împreună, să ne rugăm împreună şi îm
preună să preamărim pe Iisus Hristos-Domnul 
nostru“, acesta fiind „al 7-lea an de cînd ne 
întîlnim împreună". Putem spune deci că ne cu
noaştem bine şi ne simţim fraţi în aceeaşi cre
dinţă, în aceeaşi preamărire a lui Dumnezeu, în

(Taxa poştală plătită în numerar)

aceeaşi slujire a intereselor superioare ale poporu
lui nostru.

în continuare, î. P. S. Sa face o prezentare a 
perioadei de început a poporului nostru, cînd, în 
primele veacuri, el a primit credinţa creştină orto
doxă, pe care a avut-o totdeauna şi o are şi astăzi, 
iar această unitate în dragostea lui Iisus Hristos, 
faţă de Biserică, faţă de ţara ai cărei fii sîntem a 
contribuit nespus de mult la învingerea multelor 
încercări prin care am trecut.

Să ne întărim deci în această dragoste, în
deamnă I. P. S. Mitropolit Nicolae, în dragostea 
noastră unii faţă de alţii, faţă de credincioşii 
altor culte, faţă de Patria noastră dragă.
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